

1986年,中国政府正式递交复关申请。
1995年,从复关到入世,名称转换,谈判不止。
2001年,中国入世全部法律文件获得通过。
入世十年,中国巨变。
回味十年前的那些人那些事,感慨之余,亦无比激昂。

入世功臣谁之“最”?



沈觉人



龙永图



齐红儿

汪静赫

最先锋:沈觉人

他是中国复关谈判团首任团长,在马拉松式谈判进程中,他是最早的开路先锋。

1986年,55岁的沈觉人成为中国复关谈判团首任团长。这位开路先锋所遇见的难题包括怎样将我国当时的经济体制“有计划的商品经济”合理地翻译,让谈判对象完全明白。

事实证明,这样的语言难题只是最普通的一种。在沈觉人担任中国复关谈判团首任团长的五年里,这场后来被称之为马拉松式的谈判,最初的艰难曲折超出了所有人的想象。

在历时15年的马拉松式谈判进程中,沈觉人是一代开路先锋。在接受这项历史任命之前,沈觉人是对外经济贸易部部长助理。这位自大学毕业就进入外贸部工作的浙江人,已经在此岗位上奋斗了30多年的岁月。曾多次主持、参与双边和多边经济贸易谈判的丰富经验,使其在年过天命之后,成为复关入世这一重大历史进程的亲历者。

1986年的中国,改革开放正进入第九个年头,当时中国与其他国家和地区的贸易中80%以上跟关贸总协定成员国进行。在经历了三年多的充分准备后,1986年7月,我国政府正式递交复关申请。

“复关是一个政治问题,也是一个历史问题,也是一个法律问题。”沈觉人说。

沈觉人莅任之时,亦是中国复关之始。

邓小平南巡讲话和党的十四大给沈觉人的谈判带来了最初的“利好天气”。“小平同志南巡讲话以后,对计划经济、市场经济有了明确的论断,尤其是我们国家在十四大上确定了市场经济,当然我们是叫社会主义市场经济以后,我们的谈判就显得容易多了。为什么?因为我们满足了关贸总协定的基本要求。”沈觉人回忆道。

在沈觉人担任复关谈判团团长的5年期间,经历了旷日持久的贸易制度审议。以沈觉人为首的中国代表团要一次又一次面对无数的审议和提问。1988年,沈觉人曾先后4次率团参加GATT中国工作组会议,缔约方在我们长达210页的答疑稿基础上又提出了千余个问题,加上以后两年内提的问题总共近3000个。1989年2月和4月,沈觉人又两次率团赴日内瓦,参加GATT第五、第六次中国工作组会议,这两次会议分别完成了对中国经贸制度的首次评估与最终评估,并拟在第七次会议上洽商审议中国复关议定书。

最初几年的复关谈判中,中国和主要谈判对手美国的双边谈判进展顺利,但在1989年,中美之间出现严重摩擦,中国复关由此暂时搁浅。直到1991年,沈觉人离休卸任,复关谈判都沒有任何进展。

1991年8月,沈觉人出任香港华润(集团)有限公司董事长,直至1996年4月卸任。他的接任者是他的“同事”谷永江——中国复关谈判团第三任首席谈判代表。

最明星:龙永图

他是2001年的中国明星,因为入世成功,他的名字家喻户晓。

2001年,龙永图在中国是个家喻户晓的名字。他是中国复关谈判代表团第四任团长和首席谈判代表。在此之前的1992年,龙永图开始担任复关谈判的秘书长,数年间,他往来于北京和日内瓦50多次,经历过谈判中那一个个的艰难时刻以及一次次的峰回路转。在国人眼中,龙永图无疑是最有名气的人。

1965年,毕业于贵州大学英美文学专业的龙永图进入外贸部工作。1986年,时任中国国际经济技术交流中心副主任的龙永图,因其出色的翻译能力,被调到经贸部国际司当司长。

1994年3月在关贸总协定中国工作组第16次会议上,龙永图首次亮相复关谈判桌前。同年5月,在中国与欧盟进行的复关第五轮双边会谈上,龙永图出任中方首席代表。

在1997年世界贸易组织中国工作组第三次会议上,率团参加会议的中国首席代表龙永图多了个“中国外贸部副部长”的官职。

相比较前三任:沈觉人、佟志广、谷永江,54岁的龙永图显得有点“热血青年”,因为他自称“脾气不好,容易动气”,也因为他“才思敏捷和口才了得”。

龙永图的脾气通常会“发作”在“伤害了我个人、我们国家感情的时候”。一次,美国代表谈到美国肉类对中国出口的检验问题时趾高气扬,龙永图一气之下把美国代表赶出了办公室。

龙永图是性情中人,亦是一个令对手心惊胆寒的谈判高手。面对西方谈判官员的无理和蛮横要求,龙永图始终表现得不卑不亢,坚持“谈判肯定要有让步,但必须守住自己的底线”。龙永图回忆,最初几年的谈判并不是实质性的谈判,而是对谈判态度的谈判。那几年,龙永图最大的收获就是让外国人知道“与中国人相处需要平等的态度”。

敢于拍案而起的龙永图,也有过当众落泪的时刻。在中欧协议进入尾声之际,与欧盟驻华大使谈判时,对方态度十分强硬,在谈判中突然发难,龙永图禁不住潸然泪下。这也是他在入世进程中唯一的一次落泪,龙永图将其称之为“那是心理压力的一种发泄”。

在龙永图任内,中国加入世贸组织迈出了最关键的一步,1999年11月15日,中美在北京达成了加入世贸组织的协议,接着又与加拿大及欧盟达成协议。

2001年9月11日,世贸组织中国工作组第十八次会议在日内瓦如期拉开帷幕。

龙永图带队出席,临行前,他笑言“希望这是我最后一次为中国入世谈判飞往日内瓦这个美丽的湖滨城市”。

6天之后,9月17日22时19分,从日内瓦传来了令人兴奋的消息:中国加入WTO的全部法律文件获得通过。这意味着,中国15年的人世努力终成正果,前后历时15年的人世谈判终于画上了句号。2001年12月11日,中国成为

WTO第143个正式成员。

后来,龙永图在接受媒体采访时这样说道:“中国入世过程中克服了很多的障碍和困难,这在当时看来是多么不可逾越!简直太困难了!但现在回过头来看,so what(那又如何)?”

龙永图曾为入世谈判飞去日内瓦不下50次。相比较飞行的里程,龙永图为之付出的汗水心血却无法计算。他唯一可以确定的是,作为最后一任首席谈判代表,他笑到了最后。

最另类:齐红儿

她是入世谈判核心成员中唯一的女性,但却突然主动提出离开,彼时距离入世最后成功仅有一步之遥。

2000年9月,瑞士日内瓦的秋天格外美丽,一个有着柔顺长发的中国女子此时内心波澜起伏,因为她将离开工作数年的岗位,但这显然是最不适宜的时机——因为她将错过中国入世成功的最后一刻,而这是她作为世贸谈判重要成员一直在为之奋斗的目标。

她就是中国加入世贸组织谈判核心成员中唯一的女性——齐红儿。

2000年9月底,在成功结束中国加入世贸组织谈判最后一场艰苦的谈判之后,时任外贸部服务贸易处处长的齐红儿向时任外贸部长石广生主动提出了离开国家机关的要求。

齐红儿的突然离职,使她当之无愧成为“最另类”的入世功臣。

1988年,宁波女孩齐红儿从浙江大学英语系毕业后被分配到了外贸部国际司。1997年她被提拔为服务贸易处副处长,并被送到世贸组织进行了为期三个月的培训。

那时,服务贸易处没有正处长,齐红儿顺利成章地出任中国加入世贸组织谈判服务贸易领域的牵头人。

在齐红儿加入前,服务贸易领域是中国入世谈判中比较薄弱的一环。如此重要的工作交给一个刚刚30岁出头的女性,这在当时来说相当冒险。齐红儿这个有着娇小身材的南方女子成功地完成了她的使命。

在一次多边谈判中,齐红儿一人舌战群雄。谈判后,认识的不认识的都来向她祝贺,美国代表也跑过来跟她拥抱,说:“虽然我不认识你,但是你讲得太漂亮了。”

那天,这个娇小美丽的中国女子成为全场最受瞩目的焦点。“我当然得意了,为什么不得意?那是我人生的高点。”齐红儿后来这样说道。

这样一个自信独立的女子,注定不喜欢刻板生活。随着入世成功临近,她“觉得以后在机关再也遇不到这么有挑战性的工作了”。所以,她决定提早离开。

办理离职手续时,齐红儿遇到了麻烦。因为她的工作涉及诸多国家机密,按规定,齐红儿被要求在外经贸部其他不涉密岗位工作一年,度过保密期后才能辞职离开,否则就以“辞退”论处。

齐红儿选择了后者。2000年12月的一天,齐红儿被“辞退”的公告刊登在对外贸易经济合作部机关报上。

正式离职之前,34岁的齐红儿去看了一场罗大佑演唱会,台上那个她学生时代最爱的歌手让她不甚唏嘘,一种时不我待的心情萦绕心间。不久,齐红儿办完了离职手续。在一些报章中,齐红儿作为“被辞退的入世功臣”频频出现,甚至在两年之后,齐红儿的离职还成为上海市国家公务员考试的《申论》试题。

此后,齐红儿的职业之路呈现天高任鸟飞的状态,从微软政府关系高级经理到博鳌亚洲论坛外联总监,再到佳士得中国区总裁,另类的“齐红儿”依然坚持着自己的个性,在不同的职位上演绎着属于她的精彩。

入世之“最”还有谁?

签字最多的人 石广生

中国入世历程中,签字最多的人就是原中国对外经济贸易合作部部长石广生。

1999年11月15日,石广生和美国贸易代表巴尔舍夫斯基在北京签署中美关于中国加入世界贸易组织的双边协议。2000年5月19日,石广生和欧盟贸易委员帕斯卡尔·拉米分别代表中欧双方签署协议。2001年12月11日,在卡塔尔首都多哈,石广生签署中国入世议定书,这也标志着中国正式加入世贸组织。为了纪念这一历史性的时刻,石广生至今仍留着当时签字用的笔。

最临危受命的人 佟志广

1991年,担任香港华润集团总经理的佟志广得到李岚清的指示,担任中美贸易谈判代表团的团长。佟志广受命于危难之中,由企业领导人华丽转身为中国谈判代表团团长,开始了中国复关谈判的破冰之旅,重启自1989年搁浅的复关谈判。

佟志广给外界印象最深的是经常叼着一个烟斗,绅士派头十足。在他担任代表团团长期间,中美签署了关于市场准入和知识产权保护两项谅解备忘录,为此后的“入世”谈判打下了重要基础。

谈判桌前就坐次数最多的人 吴家煌

在入世进程中,吴家煌算得上是在谈判桌前就坐次数最多的人,因为在中国申请入世的15年中,他参加了13年的谈判。从1986年中国正式申请复关开始,他就主持分量最重的关税谈判。

链接

首位中国驻WTO大使 孙振宇

2002年1月,56岁的孙振宇作为中国常驻世界贸易组织代表、特命全权大使兼任中国常驻联合国日内瓦办事处和瑞士其他国际组织副代表飞赴日内瓦。2010年12月21日,孙振宇结束了9年的任期,完成任内工作回国。

在任期间,孙振宇的工作主要有三方面:应对贸易争端、研究如何履行中国入世承诺、推进多哈回合谈判。外界对孙振宇的印象和评价是:外柔内刚,不仅熟悉经贸领域,而且是中美双边谈判的高手。

现任中国驻WTO大使 易小准

2010年12月,59岁的易小准履新中国常驻世界贸易组织代表、特命全权大使,并担任常驻联合国日内瓦办事处和瑞士其他国际组织副代表。

易小准1977年毕业于北京大学经济系,2005年10月任商务部党组成员、副部长。他分管的工作包括政研室、国际司、世贸司、交流中心、国际贸易学会、世贸组织研究会。孙振宇曾笑言:“我的继任者,这么多年来实际上一直是我领导。”因为在此之前,易小准一直是商务部负责联络孙振宇、发放各种授权的“后台”副部长。



将优质清洁能源送达各地?

ABB正在帮助建设世界上距离最近的离岸风电场,采用ABB环保型输电技术。这座装机容量400兆瓦的风电场预计每年可减少150万吨二氧化碳的排放量并提升电网稳定性。作为世界风能行业大型的电气元件与服务供应商之一,ABB拥有多种技术采用可再生能源应对气候变化。欲了解更多,请登录 www.abb.com.cn/betterworld

当然能实现。

用电力与效率
创造美好世界!

ABB